

# EL CORREO

Año XXII

Las suscripciones se han por Pagos anticipados. Madrid, 125 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 14 de Agosto de 1901

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, núm. 29, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 7.761

## ADVERTENCIA

Con motivo de la festividad del día, mañana no se publicará EL CORREO.

## FOMENTO

### DE LA EXPORTACIÓN

Desde que por efecto de la pérdida del mercado colonial se ha limitado considerablemente la esfera de nuestro comercio de exportación, son frecuentes en reuniones y artículos de periódicos las excitaciones de los centros fabriles a los poderes públicos para que se procure encontrar nuevos mercados que en algún modo compensen la grave merma sufrida. Examinando nuestro colega *La Epoca* esta cuestión, pide que se aumente el cuerpo consular, por entender que son los cónsules, en unión de los viajantes de comercio, los principales agentes para abrir nuevos caminos a la exportación, y reconociendo desde luego que no es misión del Estado el envío de viajantes de comercio, en cambio considera que en lo relativo al cuerpo consular no es éste lo suficientemente numeroso para realizar eficazmente la misión principal que le está encomendada.

En efecto, el cuerpo consular español se compone de 15 cónsules generales, 23 cónsules de primera, 44 de segunda y 36 vicecónsules; total, 118 funcionarios. Descontando 18 que se encuentran cesantes y dos que prestan servicio en el ministerio, agregados a la sección de Comercio, quedan en efectivo servicio 98 individuos, cifra pequeña que obliga a tener entregada la representación consular de España en puntos importantísimos a vicecónsules honorarios ó a agentes comerciales, generalmente extranjeros, a los cuales no es lógico pedir gran interés en el desempeño de sus funciones.

Como, por otra parte, mientras el cuerpo consular cuesta al Tesoro, en junto, poco más de un millón de pesetas; como los derechos de los consulados producen un ingreso superior a millón y medio, resulta que el servicio consular deja en beneficio del Tesoro una utilidad de más de 500.000 pesetas.

Demuestran estas cifras, que no imputaría aumento de gastos la ampliación y extensión del servicio consular, merced por esta causa que se fijara la atención en la conveniencia de promover por este medio nuestro comercio de exportación.

La última reforma llevada a cabo en el cuerpo consular, que se hizo en la situación conservadora y siendo ministro de Estado el propio señor Silvela, en vez de tener en cuenta las consideraciones apuntadas, procedió en sentido contrario de lo que éstas aconsejaban, suprimiendo consulados que no sólo se costeaban, sino que eran fuente de ingresos, infringiendo de este modo el doble daño que resulta de sustituir un agente consular extranjero en vez de un individuo del cuerpo, y de privar al Tesoro de un ingreso que no había razón alguna para rechazar.

mos que estudiará esta cuestión del aumento del cuerpo consular y de su necesario complemento, ó sea los agregados comerciales a las embajadas y legaciones, para que comerciantes é industriales obtengan las mayores facilidades posibles en la colocación y venta de sus productos.

Claro es que todo esto resultará de utilidad muy escasa, si la iniciativa particular no hace los necesarios esfuerzos para que la acción oficial tenga verdadera eficacia y conduzca al fin deseado, consistente en ampliar la esfera, demasiado limitada, en que hoy se desarrolla nuestro comercio de exportación.

## INFORMACIÓN DE MARINA

### Lo que dice el ministro

Agotados en esta época todos los temas políticos, queda como asunto de actualidad el próximo viaje de la escuadra a San Sebastián. Para saber algunos detalles con esto relacionados, hemos visitado hoy en su despacho al ministro de Marina, quien nos recibió con su proverbial cortesía.

Pocas cosas nuevas puedo decirle—manifestó el duque de Veragua—respecto a ese viaje, pues ni aún se sabe la fecha definitiva en que los barcos saldrán del Ferrol.

Se cree que será pasado mañana; pero esto queda a discreción del almirante Cámara, sin que pueda tampoco olvidarse el estado del mar, en esta época no muy favorable en las costas gallegas, por las densas nieblas que suelen presentarse.

Como ya han anunciado Vds., yo saldré para San Sebastián mañana, con objeto de esperar allí la llegada de los buques.

Una vez reunidas en aquellas aguas nuestras escasas fuerzas navales, yo me pondré a las órdenes de S. M. la Reina, quien revisará los buques.

La Reina será quien disponga después si desea que se hagan maniobras ó ejercicios de tiro, y si éstos han de ser en San Sebastián, en Bilbao ó en otro cualquier puerto.

Espero que las maniobras ó ejercicios, caso de que se verifiquen, han de dar satisfactorio resultado, a pesar de las dificultades con que por falta de práctica tienen que luchar nuestros marinos.

Contra la Marina—añadió el duque de Veragua—se está formando una atmósfera que la perjudica en alto grado, sin que los dignos individuos del cuerpo general de la Armada hagan nada que justifique esos recelos de la opinión.

Si no realizan prácticas de ninguna clase, la gente dice que la marina es un cuerpo muerto, y si por el contrario desea como es justo instruirse, aprender a manejar los barcos, entonces se encuentran dificultades por todas partes ante los gastos que esto representa.

Los que así opinan, generalmente lo hacen de buena fe, no faltando quien, sin pretender ahora y desentrañar los móviles que le guían, hable de la marina y de los barcos con completo desconocimiento ó olvido de los hechos.

Buena prueba de esto es que por todas partes se está diciendo que el *Lepanto* no concuerda con los demás buques a San Sebastián por encontrarse con averías, y esto es completamente inexacto.

El *Lepanto* ha estado durante tres semanas verificando prácticas en aguas del Mediterráneo, como Escuela que es de guardias marinas, y ha vuelto a Cartagena, no sólo a limpiar fondos, sino a que los alumnos terminen sus estudios, de los que han de ser juzgados en el próximo Septiembre. Si ahora concurren con los demás barcos a San Sebastián, se causaría un perjuicio indudable retrasando en su carrera a los guardias marinas.

También se ha dicho—y esta es otra noticia sin fundamento—que el *Proserpina* había entrado de arribada forzosa en Oporto, sin saber los que tal afirman lo que es una arribada forzosa.

Ha entrado el *Proserpina* en Oporto para reponerse de carbón, pues como puede llevar muy poca provisión, es preciso que cada 40 ó 50 millas se reponga de combustible.

Las mismas inexactitudes y errores que en lo que antecede quedan anotadas, pueden observarse con lo que se ha dicho respecto al dique de la Habana, asunto en el que he procurado que todos mis actos tuvieran la mayor transparencia, y que en definitiva, y para no entrar ahora en largos é enojosos detalles, baste decir que la venta se hizo en las únicas y mejores condiciones posibles.

En este momento de nuestra conversación, el subsecretario, Sr. Matta, que había asistido a toda ella, intervino diciendo:

—A propósito del dique de la Habana, se ha hecho circular por los periódicos una especie, refiriéndose a mí, que es completamente inexacta. Se ha dicho que el cuerpo general de la Armada estaba muy disgustado por lo ocurrido en la venta del dique, y que, como protesta, me habían pedido que yo dimitiera el cargo de desempeño. Es completamente inexacto; ni ha habido tal petición, ni podía haberla, ni yo había de admitirla, pues las negociaciones para la venta del dique se han hecho todas teniendo yo conocimiento de ellas é inspirándose el mi-

nistro de Marina en aquello que pudiera resultar más conveniente para los intereses del Estado.

En cuanto a lo ocurrido con el dique de Subic—vuelve a hablar el duque de Veragua,—fácil es de comprender que ninguna responsabilidad puede alcanzar al ministro de Marina, pues si el dique no está en buenas condiciones, el Estado no lo aceptará, según está convenido. Las compras de los diques se hacen siempre a condición de prueba. Esta se ha verificado en Mahón, y las deficiencias que en ella han podido observarse serán corregidas por cuenta del vendedor, resultando, por tanto, que ningún perjuicio puede irrogarse de esto al Estado.

Con esto terminó la entrevista, dando nosotros las gracias al señor duque de Veragua, por la amable acogida que se ha servido dispensarnos.

## NOTICIAS

### DEL EXTRANJERO

#### Nueva obra de Tolstói

**San Petersburgo 13.**—El conde León Tolstói, que se encuentra ya restablecido, ha vuelto con gran diligencia a sus trabajos literarios, habiendo terminado una nueva obra sobre la cuestión obrera. Intitúlase el libro, que pronto será impreso, *Unico medio*.

El famoso literato se niega a ceder a las instancias de su familia y de los médicos, que quisieran que empujara un viaje para fortalecer su salud, a las orillas del Mediterráneo, a Niza ó a San Remo.

#### Niños destruidos

**París 13.**—En la línea férrea de Anjou ha ocurrido una horrible catástrofe.

El tren procedente de Noyant ha atropellado una *charrette* inglesa, en la que iban cinco niñas de diez é dieciséis años y un niño de cuatro.

Cuatro niñas y el niño han quedado horriblemente destruidos.

Otra niña y el conductor del vehículo se hallan también en grave estado.

Esta catástrofe ha producido gran consternación en la comarca.

#### La guerra en el Transvaal

**Londres 13.**—En despacho expedido desde Pretoria, anuncia lord Kitchener que desde el día 5 del mes actual hasta ayer los boers han tenido las siguientes bajas: 32 muertos, 20 heridos, 635 prisioneros y 85 sometidos.

Ha habido varios combates en ese breve período.

Durante él, las pérdidas de los ingleses han sido 65 muertos y 61 heridos.

El expresidente del Volkraad, Mr. Wolmarans, ha sido hecho prisionero.

Se ha sometido a los ingleses Delarey.

Desde Bruselas dicen *The Standard* que el presidente Kúger ha recibido un informe, en el cual se anuncia que hay 17.000 burghers con las armas en la mano y 12.000 africaners de la Colonia del Cabo.

Todos ellos tienen municiones y armas en abundancia.

#### Cuestión terminada

**París 13.**—Se considera zanjada ya la cuestión franco turca.

El Sultán ha manifestado al embajador M. Constant, que se dará satisfacción al gobierno de la República, reconociendo los derechos de la compañía de los muelles de Constantinopla.

Abdul-Hamid mantiene su decisión de volver é entrar en posesión de los muelles, comprándolos a la sociedad concesionaria.

Se mantendrá el *statu quo* hasta que el gran señor discuta el asunto con sus ministros.

#### Una ciudad ardiendo

**Viena 13.**—Se ha recibido un despacho, diciendo que la ciudad de Darud, en Noruega, está ardiendo.

Cuatro quintas partes de la población han sido ya pasto de las llamas.

Han quedado destruidos los despachos de Correos y Telégrafos, el Banco, la iglesia y varias escuelas.

Mil trescientas personas se hallan sin abrigo.

No se dice en el despacho el origen del siniestro.

Tampoco se habla de desgracias personales.

#### El reglamento de aplicación de la ley de asociaciones

**París 13.**—El reglamento para la aplicación de la nueva ley de asociaciones será enviado hoy a Rambouillet é a la firma del presidente de la República, M. Loubet, que se encuentra en dicha posesión provisional.

Dicho reglamento se publicará en el *Journal Officiel* é fines de la presente semana.

#### El Brasil á Santos Dumont

**París 13.**—Dijo el *Figaro* que el presidente del Brasil ha pedido al Parlamento que vote una prima de cien mil francos de oro, equivalentes á 175.000 francos, para ofrecerlos á Santos Dumont.

#### Muerte de un explorador

**París 13.**—Comunican de Stockholm que hoy ha fallecido á la edad de sesenta y cinco años el barón Nordenfjeld, famoso explorador de las regiones del Polo Norte.

#### Máximo Gómez

**Habana 13.**—El general Máximo Gómez ha dirigido al partido nacional una carta rehusando ser candidato á la presidencia de la República cubana.

## NOTICIAS AGRÍCOLAS

### Los cereales

Ha empezado el movimiento en los mercados de cereales, especialmente en Zaragoza, donde se ha comprado cuanto trigo ha llegado á la plaza, y aun se ha ido á comprar fuera.

No obstante la relativa abundancia de la oferta, los precios se sostienen, á pesar del aparente retraimiento de los fabricantes de harinas, que esperan la baja para hacer provisiones de alguna importancia.

El tiempo sigue favoreciendo las operaciones de la trilla.

Respecto de la producción, no ha sido igual en todas las comarcas; pero en todas se ha cogido algo, y algunas han sido favorecidas por la abundancia.

En cuanto á clases, en general son buenas, y las superiores alcanzan mayor cantidad que otros años.

Los precios de los trigos sostienen: catalanes, de 40 á 40'50 pesetas; hembrillas, de 36 á 37'50, y las huertas, de 35 á 39.

Continúa la firmeza en el precio de la cebada, que escasea bastante y se cotiza de 16 á 18'50 pesetas.

En maíces no se hacen operaciones. Las habas son muy solicitadas; pero la escasa producción hace sostener los altos precios de 28 y 27 pesetas á que se venden las pocas partidas que pueden conseguirse.

### Los vinos

La situación de los mercados de vinos no ha variado: se vende poco y á precios bajos, lo mismo vinos que alcoholes.

La próxima cosecha, que hasta ahora promete ser buena, aumentará la crisis vitícola, que ya en la actualidad es bastante digna de estudio.

Muy más que nunca necesitan los viticultores dar salida á sus caldos á precios remuneradores para prevenir contra los estragos que ha de producirles la filoxera, que al matar las vides se verá precisado á la replantación, cuya operación, aun haciéndola en condiciones económicas, ha de producirles gastos importantes.

### Los aceites

Los mercados de aceite no han sufrido variación alguna.

Las lanas y las pieles también siguen lo mismo, aunque con tendencia al movimiento.

## OBREROS Y PATRONOS

### En Gibraltar

**Gibraltar 13.**—Los arquitectos y maestros de obras han hecho públicos los siguientes acuerdos, tomados en su reunión de anoche:

Primero. Continuar el paro de las obras si los trabajadores no admiten ocho horas y media de trabajo en invierno y diez en verano.

Segundo. Abonarán por cada hora de trabajo 30 céntimos como mínimo y 50 como máximo, conforme á la aptitud del obrero y trabajo á que se dedique.

De rechazarse estas proposiciones se proponen traer trabajadores de Italia y Portugal.

### En Cádiz

**Cádiz 13.**—Con motivo de las diferencias surgidas entre los trabajadores de carbón, movidas por el precio en tonelada, se han paralizado las operaciones que se verificaban en el vapor *Denia*, que daba combustible al *Buenos Aires*.

Este debía recibir trescientas toneladas, y sólo se le entregaron cincuenta y ocho; el resto, hasta dos mil que trala el *Denia*, debían quedar en los depósitos de Matagorda.

Estas diferencias antiguas, no solucionadas, perjudican á los obreros y á la población.

Las empresas y los buques utilizan elementos propios.

### En San Fernando

**San Fernando 13.**—Se han declarado en huelga los obreros particulares estivadores de carbón.

Piden aumento de jornal diario á veinticinco reales, y los días festivos jornal y medio.

Para terminar el abastecimiento del *Carlos V* se contrataron obreros del Puerto de Santa María.

### En Gijón

**Gijón 13.**—En el Círculo Mercantil se ha reunido hoy la Asociación de Propietarios, para tomar acuerdos respecto á la huelga, conviniendo por unanimidad negarse á acceder á la pretensión de los huelguistas.

Si la huelga continuara, discutirán si procede restablecer los antiguos salarios con la jornada actual.

Se acordó también seguir los trabajos en aquellas obras en que el contratista cuenta con algunos obreros.

Decisiones igualmente por los asociados exigir á los maestros cerrajeros que concedieron la jornada de ocho horas, que entreguen inmediatamente el material que se les encargó, no volviéndoles á hacer encargo alguno.

Los obreros persisten en su actitud de resistencia, y se dice que cuentan con suficientes recursos.

A causa de la huelga se ha establecido la previa censura telegráfica.

## NOTAS MUNICIPALES

### Los perros

El alcalde interino publicará un bando recordando las disposiciones de las Ordenanzas municipales en cuanto se refieren á los perros.

### La carne

Para tratar del precio de la carne, celebraron ayer tarde una conferencia el ministro de la Gobernación y el alcalde interino, Sr. Zozaya.

También visitó ayer al Sr. Zozaya el secretario del Ayuntamiento de Barcelona, en nombre de dicha capital, con objeto de enterarse de las medidas tomadas para evitar el encarecimiento de la carne.

En lunes próximo, y bajo la dirección del arquitecto municipal Sr. Octavio, empezarán en el Matadero de vacas las obras de reforma solicitadas por los introductores de carnes en la exposición que hace pocos días publicamos.

### La venta de melones

Ayer visitó al alcalde interino una comisión del gremio de vendedores de hortalizas, para solicitarle que no se permitan los puestos de venta de sandías y melones.

El alcalde les manifestó que reiteraría las órdenes dadas por el Sr. Aguilera en este asunto.

Tampoco se permitirá la venta de caza más que en el Mercado de los Mostenses.

## LOS

### OBREROS ITALIANOS

**París 14.**—La prensa italiana se viene lamentando estos días de la conducta que siguen las autoridades de algunos países con los obreros italianos, por el temor de que puedan estar afiliados á alguna sociedad anarquista.

El periódico italiano *El Correo de la Tarde*, dice así:

«A juzgar por los informes de la *Gaceta de Colonia*, la policía alemana ha hecho una verdadera caza de obreros italianos en Cronberg y Homburgo á la llegada á dichos puntos de los soberanos de Alemania é Inglaterra, con motivo de la muerte de la Emperatriz Federica.»

Refiere que una patrulla de húsares encontró en un bosque cercano á Cronberg á cuatro trabajadores italianos, encerrándolos en Francfort, á pesar de no haberseles encontrado documento alguno que los comprometiera.

Añade que á los obreros italianos que tuvieron que viajar durante la estancia en Cronberg de los soberanos, se les obligó á desistir ó á cambiar el itinerario del viaje, y que han sido objeto, todos ellos, de especial vigilancia aun en las horas del trabajo.—*Fabra*.

## CAUSA IMPORTANTE

### Falsificación de moneda y billetes de Banco

Ayer quedó terminado el sumario instruido con motivo de la falsificación de moneda y billetes de los Bancos de España y Portugal, descubierta en Madrid el 15 de Diciembre del año último, y que nada tiene que ver con la falsificación de billetes del Banco de Francia, de que hablamos días pasados.

La formación del proceso correspondió al juez del distrito del Hospicio, nombrado especial para el conocimiento de la causa. Como recordarán nuestros lectores en la fecha antes indicada supo el Sr. Landeira, presidente de la Audiencia, que en las calles de Malasaña y Calvo Asensio existían fabricas de billetes del Banco.

Después de varios registros domiciliares, se encontraron una plancha de fabricar billetes de 50 pesetas, otra para billetes de 25; dos planchas á medio grabar y dos clichés de cristal rotos.

Además cayeron en poder de la policía tres paquetes, conteniendo cada uno 50 duros en monedas de cinco pesetas, con el busto de Alfonso XI y fecha 1855.

Entre los varios papeles hallados en la casa de la calle de Malasaña, figura una carta que decía:

«Mándame pañuelos de los de 5 y 4 1/2, y si, como dices, la prueba de los de 10 resulta tan buena, envíame 500 de éstos.»

Posteriormente, en un registro hecho en casa de un tal Terradas, calle de Malasaña, núm. 16, se encontraron en una zafra de manteca y en una tartera los siguientes efectos:

1.300 billetes de 1.000 reis cada uno.  
8 de 200 reis.  
85 de 100 pesetas.  
100 duros en monedas de cinco pesetas.  
3 paquetes de 50 pesetas en monedas de 5 y 4 1/2.11 de 50 pesetas cada uno en monedas de peseta.

En un rincón de la casa indicada fueron descubiertas 20.000 pesetas en billetes de 50 y 100 pesetas y monedas de diversas clases.

Los falsificadores tenían correspondientes en diversos pueblos de Cuzco, Cádiz y Orense.

Se detuvo la correspondencia de algunos de los procesados, averiguándose que para los pedidos de monedas escribían cartas solicitando que les enviases pañuelos, jaimones, chorizos y castañas.

Otros se valían del procedimiento de enviar los billetes por valores declarados.

Angel Fernández, uno de los procesados, se dedicaba á expender moneda en cajas de ferretería.

Dicho individuo fué detenido en una taberna de la calle de Embajadores, donde se encontraron varias de dichas cajas.

## Los procesados

He aquí la lista completa de los que han sido procesados por virtud de este delito: Baldomero Carrasco Ros.—Felipe Terradas Belinchón.—José María González.—Pera Redondo Horejón.—Angel Fernández Martín.—Juliana Moreno Martínez.—Emilio Asensio Verdejo.—Juan Bautista Pastor Ayo.—María San Pedro Estela.—Valentín Costa Luque.—Paula González Sanz.—Jacinto Callejo Torres.—Ricardo Munilla Lapeña.—Marta Carpio de la Fuente.

Juan Antonio Jiménez Salecio.—José Ramón Belgado Castro.—José Solera Mateo.—María Alguna de la Cruz.—Domingo Loranoo Arregui.—Victoriano Tamprano Sáiz.—Saturnino Nogueira Núñez.

Presos en libertad bajo fianza: Marciano Rodríguez Sagar.—Carmen Molina Medina.—Antonio Sánchez Illuz.—Toribio Fernández López.—Fernán Jiménez Pastor.—Práxedes Villalba Sanz.—Alejandro Navarro Harayo.—Juan Pérez Rodríguez.—Miguel González Rodríguez.—Jeferson Prieto Luque.

En rebeldía se hallan: Cristóbal Gorie Bueno.—Enrique Carvallo.—Paulino Rodríguez Dorado.—Teresa Álvarez de la Vida.

## El proceso

Consta de más de 24.000 folios y 70 piezas separadas. Se han formado tres tablas de culpa para perseguir estos delitos.

Los Bancos de España y Portugal

En la causa se muestran parte los Bancos de España y Portugal. La representación del primero estará a cargo del letrado Sr. Díaz Cobeña, y la del segundo la llevará el Sr. Padilla.

NOTICIAS

DE SAN SEBASTIÁN

Las Diputaciones vascas

San Sebastián 13.—La visita que han hecho hoy a Miramar los representantes de las Diputaciones vascas, ha tenido por exclusivo objeto saludar a S. M. y reiterarle su adhesión.

Así lo manifestó a la Reina el presidente de la de Guipúzcoa, al hacer la presentación de sus compañeros. La Reina tuvo la atención de que se hallaran presentes en la entrevista el Rey, los Príncipes y la Infanta María Teresa.

S. M. habló a los comisionados vascos de la necesidad urgente en Bilbao de conducir el caudal de aguas potables, que reclama con urgencia el crecimiento de la población, que cuenta ya en el casco 82.000 habitantes.

Los diputados contestaron que el Ayuntamiento espera vencer algunas dificultades que ofrece el aprovechamiento de un manantial en territorio alavés.

En obsequio de los turcos

El lunch con que el Ayuntamiento obsequia a los turcos, se verificará mañana en el palacio municipal.

A las nueve se quemará en la plaza de la Constitución un toro de fuego, para que la embajada sepa lo que es este divertimento edúcaro.

También se quemará una rueda, en la cual aparecerá al final un cartel con inscripción turca, diciendo: San Sebastián a la embajada otomana.

Los turcos asistirán a la corrida del día de la Virgen.

Están deseosos de ver torear a Fuentes, por los elogios que de él les ha hecho el ministro de su país en Madrid.

La revista naval

Ya van conociéndose los diseños de su majestad en cuanto a la revista naval próxima a verificarse.

Se propone hacer durante ocho días vida de mar. Pernoctará a bordo del Giralda, ya en Guetaria, ya en Bilbao, ya en Pasajes, según los movimientos que los buques hagan, lo cual da a entender que los ejercicios navales tendrán lugar a lo largo de las costas de Vizcaya y Guipúzcoa.

El ministro de Obras públicas

—El puerto de Pasajes. El ministro de Obras públicas ha celebrado hoy una larga conferencia con su compañero el duque de Almodóvar.

Con el primero ha conferenciado también una comisión del puerto de Pasajes, que ha venido para exponerle algunos asuntos relacionados con las obras de dicho puerto.

La isla de los Faisanes

Un diplomático extranjero que ha pasado el día en San Sebastián, ha dicho que M. Delcassé pasó las vacaciones de Pascua de Resurrección en Biarritz, y que aunque se ocupó mucho de España, no fué con ningún agente ni diplomático inglés, ni habló con nadie de proyectos de despojo, sino que con motivo de haber desembarcado en la isla de los Faisanes, por tenerla por neutral, varios periódicos franceses emprendieron una campaña, sosteniendo que toda la isla es de propiedad de Francia.

Concierto en el Casino.—Avería de un automóvil.

El concierto celebrado en el Casino ha estado brillantísimo.

Se ha comentado mucho el hecho de haber pasado por delante de la terraza un automóvil del que tiraban dos buyes.

Ignórase de quién sea el vehículo y si el accidente ha tenido consecuencias para los que lo montaban.

Los turcos en Biarritz.—El banquete.

El embajador turco y el ministro plenipotenciario se fueron a medio día a Biarritz en un automóvil. El general ha ido al tiro de pichón.

El banquete de 60 cubiertos ha sido trasladado al jueves, y el aplazamiento obedeció a que, siendo mañana día de vigilia, muchos de los comensales hubieran tenido que abstenerse por no mezclar carne y pescado.

Al fin, y por encima del protocolo, irán a ese banquete damas que no tienen representación oficial, figurando entre las invitadas las marquesas de Squilache y de la Laguna.

Los billetes de 25 pesetas

Ya se han falsificado los nuevos billetes de 25 pesetas, con el busto de Quvedo y menores que los antiguos.

A propósito de estos billetes falsos, dice nuestro estimado colega el Herald de Madrid:

«Hemos visto uno, y según hemos podido observar, la falsificación es de lo más burdo.

Toda la estampación es borrosa; la figura de Quvedo está horriblemente hecha, tanto que parece una caricatura; la tinta de los números encarnados es muy mala, y sobre todo, hay una señal que está al alcance de todo el mundo: el billete falso carece de la cifra 25 pesetas que llevan los legítimos transparentemente en el extremo izquierdo, entre hilillos.»

LA DIPUTACION PROVINCIAL DE CÁDIZ

Cádiz 13.—El gobernador ha presidido la sesión extraordinaria de la Diputación, en la que pronunció un largo discurso enumerando las deficiencias que existen en el servicio del hospital y del Hospicio.

Careciéndose de recursos para las atenciones de dichos establecimientos, y siendo imposible arrojar a la calle a los asilados que exceden del número previsto, así como arbitrar nuevos ingresos, el gobernador propone que se rebaje la plantilla del personal de cátedras de la Diputación, dejando cesantes a más de cuarenta empleados que no asisten a ellas, y que se reduzca el capítulo de pensiones y viudedades.

El martes se dictaminará y resolverá sobre las proposiciones del gobernador.

LA EMPERATRIZ FEDERICA

Funerales en París

París 13.—Se han celebrado los funerales de la Emperatriz Federica en la iglesia protestante de la rue Blanche.

La fachada y el templo estaban enlutados con tapices negros bordados de plata. Han asistido a los funerales las embajadas de Alemania e Inglaterra; el coronel Meaux, en representación de Loubet; los ministros Leygues y Delcassé; el jefe del gabinete, el presidente de la Cámara, M. Danchanel; el cuerpo diplomático, otros oficiales franceses, y una numerosa representación de la colonia alemana.

Precauciones exageradas

Berlín 13.—Muchos extranjeros han acudido a Potsdam, con motivo de los funerales de la Emperatriz Federica, sin haber conseguido ver nada, pues se han llevado las precauciones al extremo de prohibir alquilar las ventanas para presenciar el paso del cortejo y hasta prohibir permanecer en los jardines a los vecinos de las casas del trayecto durante el paso del cortejo.

Las tropas cubrían la carrera, ocupando las casas e interceptando todas las bocacalles.

TEATRO ESPAÑOL

Lista de la compañía

En la sesión primera que celebre el Ayuntamiento se dará cuenta de la lista de la compañía que ha de actuar en la próxima temporada en el teatro Español, aprobada ya por el comité de autores dramáticos, según determina el pliego de condiciones para el arriendo.

La lista es la siguiente: Actrices.—Doña Carmen Cobeña, doña Matilde Moreno, doña Ana María Ferri, doña Josefa Alvarez, doña Josefa Blanco, doña Antonia Azúa, doña María Anaya, doña Vicenta Mata, doña Angeles Alaga, doña Faustina Echevarría, doña Teresa Gallo, doña Antonia Molina, doña Cándida López, doña Sofía Abienzo y doña Rufina Lasala.

Actores.—D. Emilio Thuillier, D. Donato Jiménez, D. Agapito Cuevas, D. Ricardo Manso, D. José Russell, D. Victor Pastor, D. Arturo Parera, D. Rafael Cobeña, don Jenaro Guillot, D. Antonio Gagos, D. Rogelio López, D. Carlos Fleuriot, D. Antonio Stién, D. Rafael Vila, D. Alfredo Robert, D. José Naya y D. Enrique Boya.

Apuntadores.—D. Ambrosio P. Liquiñano, D. Enrique Cola, D. José Villen y don José de la Serna.

Proyectos de Guerra

El general Weyler tiene en estudio dos proyectos: uno, establecido la gratificación de filas, que, probablemente, será del 10 por 100 del sueldo del empleo, y que disfrutará todos los jefes y oficiales que presten servicio en cuerpo activo; y otro, concediendo para el retiro de los subalternos de la escala de reserva el máximo dentro de cada empleo.

Con el primer proyecto se propone el ministro de la Guerra establecer la igualdad del descuento para todos los servidores del Estado y compensar el mayor gasto que supone el servicio en filas; y con el segundo, aligerar las escalas de reserva.

LA GACETA

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Guerra

Ascendiendo a general de división a don Manuel Serrano y Ruiz.

Nombrando gobernador militar de la provincia de Badajoz al general de división D. Francisco Obregón de los Ríos.

Disponiendo que cese en el cargo de comandante general de Artillería de la séptima región, y pase a la sección de reserva, el general de brigada D. Emilio Rodríguez Solís de las Alas Pumarino.

Concediendo la gran cruz de la orden del Mérito militar, designada para premiar servicios especiales, al general de brigada D. Emilio Rodríguez Solís y de las Alas Pumarino.

Nombrando comandante general de Artillería de la séptima región al general de brigada D. Miguel Sanz y Coll, que actualmente desempeña el cargo de gobernador militar de la provincia de Salamanca y plaza de Ciudad Rodrigo.

Idem jefe de la segunda brigada de la séptima división y gobernador militar de la provincia de Alicante al general de brigada D. José Ximénez de Sandoval y Ballango.

Promoviendo a general de división a D. Luis Molina y Olivera.

Idem a general de brigada al coronel de la Guardia civil D. Guillén Tort y Gil.

Idem a general de brigada al coronel de ingenieros D. Licor López de la Torre Ayllón y Villeras.

Nombrando comandante general de ingenieros, en comisión, de la segunda región, al general de brigada D. Licor López de la Torre Ayllón y Villeras.

Gobernación

Real orden autorizando la constitución de un colegio médico en Don Benito.

Otra disponiendo se encargue interinamente del despacho de los asuntos de la Dirección general de Administración el subsecretario del ministerio de la Gobernación.

Instrucción pública

Trasladando a la cátedra de Preceptiva e Historia literaria del Instituto de Córdoba a D. Eloy García de Quvedo y Condeón, actual catedrático numerario de igual asignatura del Instituto de Cuenca.

Nombrando catedrático numerario de Castellano y Latín del Instituto de Cádiz a D. León Carnicer y Rochel.

Disponiendo que las Juntas provinciales de Instrucción pública que se hallen en descubierta en la renición de cuentas procedan inmediatamente a rendirlas ante la Junta Central de Derechos pasivos.

Agricultura

Real orden dictando reglas para la aplicación de correctivos a las empresas ferroviarias por faltas cometidas en el servicio.

NOTICIAS TEATRALES

Jardines del Buen Retiro

El viernes se pondrá en escena la ópera de Puccini con un nuevo reparto, pues en

ella harán su debut la señorita Acuña, que desempeñará la parte de Mussette, en la que supo cosechar grandes aplausos la temporada anterior, y el tenor Sr. Bazarras, que por primera vez la cantará en Madrid.

Además, la señora Benimeli cantará la parte de Mimí que tan bien se adapta a sus facultades artísticas, estando los demás papeles a cargo de los Sres. Gioiachini, Romero, Spangher, Fuster y Fernández.

La función de anoche ofrecía el doble aliciente de cantarse por primera vez Lohengrin en esta temporada y de debutar el tenor Moratilla a quien venía augurándose desde hace días un buen éxito.

En cuanto a la hermosa producción del gran Wagner, excusado es decir que se oyó con el agrado de siempre y que llevó a los Jardines una concurrencia grandísima.

Respecto al debutante, el éxito que alcanzó fué en extremo lisonjero.

Cantó toda su parte con gran lucimiento y escuchó repetidas y justas ovaciones.

Las señoras Petroski y Verger y los señores Gioiachini, Belouki y Fuster, encargados de los restantes papeles, muy acertados y también muy aplaudidos.

Trinidad Vedia

Esta distinguida actriz de carácter, que recientemente ha realizado una brillante campaña por provincias, se halla en Madrid a disposición de las empresas.

Noticias

Anteojos Roca Precisión

Únicos que conservan y mejoran la vista, aprobados por los más famosos oculistas. Los vende el acreditado óptico monseñor J. Duboso, Arenal, 19 y 21, Madrid. Sucursales: Magdalena, 16 (Oviedo) y Paseo de Valencia, 24 (Pamplona).

Como garantía, de sus cristales a prueba, y no siendo satisfactorios a la vista, devuelve el dinero. Se envían por correo certificado a todas las provincias de España. Para más detalles, pidase el catálogo que da explicaciones para el tratamiento de la vista; se da y envía gratis a todo el que mande su tarjeta con señas.

Estas cosas son las que tienen más novedades y las que venden más barato los artículos de Bisutería y Óptica.

J. Duboso, óptico, Arenal, 19 y 21, Madrid.

LICORERO, el mejor digestivo

Publicaciones militares Hemos recibido el Extracto de la organización militar de España, formado por el Depósito de la Guerra, así como el resumen de las noticias y artículos militares más importantes que publican las revistas y periódicos militares extranjeros, hecho asimismo por el personal de dicho centro.

Damos las gracias al señor director del mismo por su atención al remitirnos los indicados trabajos.

Obra nueva

El catedrático de la Universidad de Granada y ex diputado a Cortes Sr. España y Lleó, acaba de publicar una obra titulada Metodología aristotélica cristiana comparada con la de los principales sistemas filosóficos. En dicha obra se pasa revista a las más importantes doctrinas filosóficas y se pone de manifiesto la extensión cultura y erudición de su autor.

La casa propagandista de El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz atendiendo a las súplicas de las clases menesterosas ha puesto a la venta medias cajitas al precio de cuatro pesetas para que de esta forma le sea más fácil adquirirlas y para que así lo puedan probar los que aún por ventura duden de su eficacia.

COGNAC, Henri Garnier y Cia.

Funerales por el Sr. Campillo El próximo lunes, a las nueve y media de la mañana, se celebrarán en la iglesia de San Francisco el Grande solemnes exequias fúnebres en sufragio del Sr. González del Campillo, ministro plenipotenciario que ha sido de España en la República de Venezuela.

Quemaduras

En la Cava Baja, núm. 5, guardia, ocurrió ayer un doloroso suceso. Una mujer que estaba planchando dejó en el suelo una plancha candente, esperando a que se enfriara.

Una hija suya de dos años y medio, que andaba jugando por la casa, se cayó sobre la plancha, produciéndose quemaduras de primero y segundo grado en las piernas.

La infeliz criatura fué auxiliada en la Casa de Socorro del distrito de la Audiencia.

En La Granja

Telegrafían de La Granja que ayer se verificó la primera excursión de las organizadas por la Infanta Isabel.

Los invitados han sido 250, que se dirigieron al pintoresco sitio conocido por la «Boca del Asno», donde se sirvió un almuerzo.

El regreso se hizo a pie, siguiendo el curso del río Balsain, hasta el puente de Segovia, donde tomaron los carruajes.

A las ocho de la noche llegaron los excursionistas sin novedad alguna.

El regimiento infantería de Melilla

Telegrafían de Melilla que para conmemorar el segundo centenario de la creación del regimiento de Melilla, antiguo de Málaga, la oficialidad ha organizado grandes festejos, insugurados ayer con solemne función religiosa.

La «Nautilus» y el «Haloon»

Entre los barcos congregados en El Ferrol para maniobrar a las órdenes del contralmirante Cámara, no figurará la corbeta Nautilus, pues dicho buque escuela, que ayer salió para San Sebastián, no lleva más objeto que salvar a los Reyes, y después continuará navegando con entera independencia, a fin de que los guardias marinos puedan aprovechar para sus estudios lo que resta de verano.

Tampoco figurará en la escuadra el cañonero Haloon.

Efectos de un rayo De Alcañiz dicen que una chispa eléctrica penetró en una casa de campo por la chimenea, dejando muerto a un niño de un año, hirviendo a otro de ocho y a la madre de ambos, derribando a un anciano que había en el piso bajo e incendiando un montón de paja.

EL ORO EN GALICIA

Un rico venero

Dice La Correspondencia Gallega, periódico de Pontevedra:

«Siguen en sus investigaciones por esta provincia varios ingenieros de minas españoles y extranjeros. Entre los más afortunados cuéntase a Mr. Henry Aiken, de Fa'kisk (Escocia), propietario de las minas

de oro que llevan los nombres de «Sagasta» y «Linares Rivas», que ya se explotan en Corcoesto (Puenteceso), término donde se hallan enclavadas.

Pareció observar al Sr. Aiken huellas de antiguas excavaciones en el lugar de Fornos, Ayuntamiento de Santa Comba, y al practicar algunos trabajos de apertura en lo que parecía ser la boca de una mina obstruida ó por el tiempo ó en su defecto por algún fenómeno físico, encontró a los 28 metros de profundidad algunas vigas de roble, piedras de molino de las que sin duda debían servir para triturar el cuarzo, una

guadaña y varios candiles de piedra que denotan la antigüedad de los trabajos allí llevados a cabo.

No desanimaron, sin embargo, al señor Aiken estos indicios de mina abandonada, y continuando sus trabajos con más firmeza, encontró un filón de gran valor por su cantidad y por su calidad, pues los ensayos a que fué sometido mineral arrojaron 130 gramos de oro y 220 de plata, por tonelada.

Parece ser que se empezarán inmediatamente los trabajos de explotación de esta que pudiéramos llamar Alaska gallega.

EDICION DE LA NOCHE

Los títulos del rey de Inglaterra

Londres 14.—Cámara de los Comunes. Sesión de la noche última.

Se aprueba en segunda lectura el proyecto modificando la ley de patentes.

La Cámara desecha después por 188 votos contra 60, una enmienda del diputado Sr. William Redmond pidiendo que, de los títulos que el rey Eduardo ha de ostentar en el encabezamiento de las leyes del reino, se suprima el de Defensor de la Fe, por ser éste un título que los Papas conceden a los soberanos católicos.—Fabra.

La huelga de los obreros mecánicos

Nueva York 13.—Los directores de la huelga están completamente desalentados, en vista de que aquélla no se extiende tanto como esperaban.

Los obreros del Estado del Oante no están conformes con sus compañeros, y se niegan a declararse en huelga.—Fabra.

SAN SEBASTIÁN

Firma de la Reina

San Sebastián 14.—S. M. ha firmado los siguientes decretos:

Nombrando fiscal de la Audiencia de Burgos a D. Pablo Maroto; de la de Las Palmas a D. Ubaldo Auz; de la de Valladolid a D. Mariano Laspra; de la de Cáceres a D. Pablo Vallejo; de la de Oviedo a D. Marcial Polo; de la de Palma a don Luis Rodríguez Vicens; de la de Badajoz a D. José Antonio Varga; de la de León a D. Enrique Gata, y de la de Segovia a don José María Rodríguez.

Idem presidente de Sala de la Audiencia de Cáceres a D. José Serrano; presidente de la Audiencia de León a D. Vidal López; magistrado provincial de Valencia a D. Tomás Burillo; de Barcelona a don Narciso Neira; de Albacete a D. José Uribe; de Barcelona a D. Mariano Enciso; de la Coruña a D. Tomás Valls; de Avila a D. Antonio García López, y de Ciudad Real a D. Joaquín Gabancho.

Idem al Sr. Gaytán de Ayala ministro de España en Caracas.

El Sr. Romero Robledo ha conferenciado con el ministro de Estado.

El embajador turco ha regresado al medio día de Biarritz en automóvil.

A las siete de la tarde irá en un coche de Palacio al lunch y a ver el toro de fuego del Ayuntamiento.

La duquesa de Cánovas.—Romero Robledo a Madrid

San Sebastián 14.—El Sr. Romero Robledo ha marchado precipitadamente a Madrid, en vista de las graves noticias recibidas aquí sobre la grave enfermedad que sufre la señora duquesa de Cánovas del Castillo.

La Reina Regente, por telégrafo, ha pedido noticias del estado de la ilustre enferma.—Fabra.

Trabajos políticos.—El embajador turco.—El Sr. Mellado

San Sebastián 14 (125 tarde). A pesar de la negativa, insisto en que el Sr. Romero Robledo no se resigna a permanecer en la actual situación política.

Desea atraer a los elementos de los señores Gamazo, Tetuán y López Domínguez. Dice que en la entrevista del Sr. Romero Robledo con el duque de Tetuán, éste limitose a escuchar, hablando poco.

También se dice que el Sr. Romero no debió asir satisfecho de la actitud del duque.

Hoy ha estado en Palacio el Sr. Mellado con objeto de ofrecer sus respetos a S. M. la Reina, permaneciendo en Miramar media hora.

En el campo de Ondarreta ha presenciado el general turco las maniobras que han practicado las fuerzas del regimiento de Sicilia y que han durado una hora, efectuando movimientos en orden abierto y cerrado.

El general tributo elogios a las tropas por la manera cómo habían practicado los ejercicios.

La Diputación provincial obsequia mañana con un banquete a las comisiones de las otras Diputaciones vascas.—Mencheta.

El duque de Veragua.—El embajador alemán

San Sebastián 14 (5 tarde). El embajador alemán ha almorzado con el ministro de Estado.

El ministro de Marina se instalará en la residencia del duque de Almodóvar los días que permanezca aquí antes de embarcarse.—Mencheta.

COLOMBIA Y VENEZUELA

General muerto

Londres 14.—Un despacho que publica The Times, fechado hoy en Nueva York, dice que según un periódico de aquella ciudad el general Uribe fué muerto en San Cristóbal el 27 de Julio último, combatiendo a la cabeza de las tropas venezolanas contra las fuerzas colombianas.—Fabra.

Las Congregaciones religiosas

París 14.—Los periódicos oficiales del Vaticano desmentieron rotundamente la noticia dada por la prensa protestante prusiana de que algunas congregaciones de las expulsadas de Francia irían a establecerse en la Estria.

Añaden que lo único exacto es que varias órdenes religiosas de Austria están estableciéndose en dicha provincia, con el objeto de contrarrestar la activa propaganda que del protestantismo realizan allí de algún tiempo acá muchos pastores prusianos.—Fabra.

Mitín de vinicultores

Jumilla 14 (925 mañana). Prepara la Cámara Agrícola para celebrar el día 18 un gran mitín de vinicultores.

EL BANDO DE LORD KITCHENER

París 14.—La prensa alemana continúa comentando el bando último publicado por el general Lord Kitchener.

El periódico La Post dice que las medidas de rigor que el bando recomienda no servirán más que para provocar justas reprobaciones por parte de los boers.

La Gaceta de Voss, después de exponer que toda guerra regular, como era la que venían sosteniendo en el Africa Austral inglesa y boera, termina generalmente por un tratado de paz, dice así:

«Los ingleses han propuesto la paz a los boers en tales condiciones, que éstos no han tenido más remedio que protestar de ellas y emprender una lucha a la desesperada.»

Hace responsable a Inglaterra de las fatales consecuencias de esta condición. Censura el bando, porque en él—añade—se consideran como partidas de bandoleros a las mismas que al comienzo de la guerra reconocía Inglaterra como fuerzas beligerantes.

Termina declarando que el bando de Kitchener está en completa contradicción con el derecho de gentes, y que no es posible tratar a un pueblo cristiano que pelea por su independencia de la manera que podría tratarse a unas hordas de criminales.

Berliner Tageblatt afirma que, en Holanda, como en Alemania, el bando de lord Kitchener ha provocado indignación general.

Vienna 14.—El periódico Deutsche Zeitung dice que el bando del general Kitchener es una deshonra para Inglaterra, y que dicho general ha tenido la ridícula pretensión de creer que las tropas británicas son dueñas del Transvaal y del Orange.

Añade el periódico austriaco que el bando del generalísimo inglés expresa la desesperación y la cólera de Inglaterra, y es un testimonio de su impotencia.

«Militarmente—dice—la Gran Bretaña sucumba bajo el peso de una guerra que no ha sabido ni podido dominar.»—Fabra.

LOS CRÍMENES DE HOY

Esta mañana, a las ocho, se ha desarrollado un sangriento suceso en el Arroyo de Embajadores, frente a la casa núm. 18, conocida con el nombre de «Casa del Cabrero».

Dos verduleras, llamadas María (s) la Catalana y Francisca González, comenzaron a disputar sobre si la cantidad que la primera debía a la segunda era de 40 ó 25 céntimos.

Los respectivos amantes de las verduleras, Ignacio Llorente Pérez, de treinta y cinco años y jornalero de oficio, y José Calvo Botas, albaillo, de veintidós años, que habitaban juntos en la citada casa, presenciaban la disputa, que degeneró en pelea.

Algunos de los vecinos que estaban presentes quisieron separar a las mujeres, y entonces José Calvo Botas dijo: «¡Dejadlas que se maten!»

A lo que Ignacio contestó: «Es a ti a quien voy yo a matar.» Y sacando una navaja le dió dos puñaladas, una en el pecho y otra en la espalda.

El agredido cayó al suelo. Tres vecinos le transportaron a la Casa de Socorro, donde falleció antes de que pudiera hacerse la primera cura.

El agresor fué detenido. Esta tarde se le condujo a la Cárcel Modelo.

Después de la primera cura, fué llevada a su domicilio, calle de Zaragoza, núm. 7.

**Incendio**

**Guadalajara 14.**—Ayer tarde, en el sitio denominado Dehesilla, en Hita, se declaró un incendio en las mieses de D. Teodoro Sanz, quemándose 105 fanegas de trigo y 95 de cebada.

**Suicidio y atentado**

**Granada 14.**—En el puente próximo al paseo de la Borbora, se ha suicidado el joven de dieciocho años Luciano Cano. Antes de tomar esta resolución disparó a hirir a su amigo Antonio San Blas, de veinte años de edad.

Este ha manifestado que ambos eran amigos, y que tuvieron un pequeño disgusto por no haber querido Antonio acompañarle a Sevilla.

**MONUMENTO A STRAUSS**

El célebre compositor vienés Johann Strauss va a tener muy pronto un monumento en la capital de Austria. El proyecto es obra del escultor Johan Bank, quien ha colocado en un medallón, adornado de hojas de laurel, el busto del autor del *Danubio azul*.

Una joven, de flotante cabellera, con el brazo izquierdo apoyado sobre una urna y la mano derecha pulsando las cuerdas de un arpa, está colocada bajo el medallón, dirigiéndose a él en una actitud llena de gracia y poesía. De la urna sale un chorro de agua limpia que va a perderse entre flores, constituyendo el conjunto una alegoría de la niña del Danubio.

El monumento es completo con cuatro figuras de ángeles en relieve, de los cuales uno toca un violín, el otro canta y bailan los otros dos.

Toda la obra es de mármol y alcanzará una altura de cinco metros. Será inaugurado a fines de Septiembre próximo.

**LA ISLA**

**DE LOS FAISANES**

Con motivo de los supuestos tratos entre M. Delcassé y un coronel del ejército británico, un telegrama dirigido a *El Imparcial* desde San Sebastián afirma que a consecuencia de haber desembarcado Deroulede en la isla de los Faisanes, creyéndola neutral, algunos periódicos franceses han sostenido la propiedad exclusiva de Francia sobre la misma, y el ministro de Negocios Extranjeros de la República ha aprovechado su estancia en Biarritz para tratar la cuestión con los delegados de su país, y para tratar de la misma en la comisión de límites, al mismo tiempo que obtenía de ellos datos geográficos y estadísticos que le interesaban.

La citada isla, conocida también por el nombre de Isla de la Conferencia, y famosa, como nuestros lectores saben, por haberse celebrado en ella las negociaciones entre Mazarino y D. Luis de Haro para la paz de los Pirineos, y la entrevista de Felipe IV con Luis XIV, pertenece *pro indiviso* a España y Francia en virtud del art. 27 del tratado de límites de 2 de Diciembre de 1856.

Habiendo surgido hace tiempo algunas dudas sobre la forma en que los dos países cosoberanos debían ejercer la jurisdicción criminal, se firmó el 27 de Marzo último un tratado, pendiente de la ratificación de S. M. la Reina Regente y de la aprobación de las Cámaras francesas, estableciendo que cada Estado juzgará a sus propios súbditos, y que cuando los delinquentes pertenecían a una tercera nación, los juzgará el país a que en aquel momento correspondía la jurisdicción, la cual se ejercerá alternativamente por períodos de seis meses.

La situación de la isla está, pues, per-

fectamente designada; se halla *pro indiviso* entre España y Francia; no es neutral, como supone el telegrama, y no hay motivo para los rumores de que queda hecha mención, no siendo posible, por tanto, que M. Delcassé haya dicho ni hecho lo que se le atribuye.

**LA DUQUESA DE CÁNOVAS**

En un telegrama de San Sebastián se afirmaba que la señora duquesa de Cánovas encontraba gravemente enferma, a tal punto que se la habían administrado los Santos Sacramentos, causa por la cual el Sr. Romero Robledo había salido apresuradamente para esta corte.

Nos hemos informado respecto de la veracidad de la noticia, y podemos afirmar que la señora duquesa de Cánovas, que padece desde hace tiempo una afección cardíaca, ha sufrido en estos días un acceso; pero hoy se encuentra bastante mejorada, siendo por fortuna exagerados los graves rumores que acerca de la salud de la distinguida dama se han propalado.

**Balance del día**

Durante las primeras horas de la tarde de hoy comenzaron a circular rumores de haber sido detenido en San Sebastián un anarquista italiano, á quien se habían ocupado documentos de alguna importancia.

En los centros oficiales se nos ha dicho que no había motivo alguno de alarma; que el detenido ha sido un francés indocumentado; que tampoco resulta con filiación alguna en el consular de su país, y que no se le han ocupado papeles que puedan revestir importancia.

El ministro de Hacienda no ha podido asistir estos días á su despacho oficial, por encontrarse enfermo de un enfriamiento.

Probablemente el sábado próximo se reunirán los ministros en Consejo.

A éste llevará el señor ministro de Hacienda el proyecto de decreto reglamentando la tramitación de expedientes y las disposiciones referentes á la cuestión monetaria. Es casi seguro que el señor conde de Romanones dé también cuenta del proyecto referente al pago de los maestros.

La mayoría de los gobernadores recientemente nombrados, han salido ya para sus respectivas provincias.

El general Weyler ha visitado esta tarde en la Presidencia al Sr. Sagasta.

El embajador de Inglaterra ha comunicado al ministro de Estado que el Almirantazgo británico se propone reunir las escuadras del Mediterráneo y del Canal á fines de éste mes para hacer maniobras en el Atlántico durante quince días.

El embajador previene al Gobierno

en la posibilidad de que durante estas dos semanas toquen ambas escuadras en Vigo, en la ría de Arosa y en la de Lagos.

**LA BOLSA**

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 14 DE AGOSTO DE 1901 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

Table with columns: Últimos precios, Día 13, Día 14, Diferen. Rows include 4 0/0 Interior, 4 1/2 Exterior, Tesoro, Ultramar, and various bank shares like Banco de España and Banco de Cuba.

**LONDRES**  
A la vista, libra esterlina, 35 30 ptas  
A 3 dias vista, idem, 00'00.  
A 60 dias vista, idem, 00'00.  
A 90 dias fecha, idem, 00'00.  
Paris 14 (12'06 t.)—4 0/0 exterior 70'50.

**Después de la Bolsa**  
Cierre.—4 por 100 interior fin mes, 71'85.  
—Barcelona, fin mes, 71'85.—Paris, 4 por 100 exterior, 70'57.—Renta francesa, 101'55.

**Barcelona 14 (16'40 tarde)**  
Interior, 4 por 100, 71'85.—Exterior, 4 por 100, 00'00.—Amortizable nuevo, 00'00.—Amortizable viejo, 93'95.—Cubas viejas, 85'87.—Nuevas, 71'62.—Filipinas, 00'00.—Colonial, 140'20.—Nortes, 53'05.—Alicantes, 73'00.—Francias, 00'00.—Orensé, 25'10.—Arnés.

**De la Agencia Fabra**  
Paris 14.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 70'55 y 70'65.—3 por 100 francés, 101'47.

**Londres 14.**—Exterior español, 69'75.

**Para coronas y servicios fúnebres** recomendamos la acreditada **Casa de Rubio, Concepción Jerónima, 3**, que no debe confundirse con ninguna otra.

**CHARADA**  
¡O!é, primera tres cuatrol siempre que un tres cuatro prima la dice con cara alegre el tendero de la esquina.  
¡Vaya una prima segunda la que llevas, vida mía! Al todo que la tejó, con gusto convidaría.  
L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ.  
(La solución el viernes.)  
**Solución á la charada anterior**  
IN TO LE RAN CIA

**CANTARES**  
Como un cielo sin celajes son los ojos de Consuelo, por eso cuando los miro me parece ver el cielo.  
A Dios una cosa pido, que sufras, gitana mía, lo que por tí yo he sufrido.  
Todo el daño que me has hecho lo pagas con otro hombre, que te matan sus despechos.  
No me trates de engañar, que conozco bien tu vida; has sido una desgraciada que ahora estás arrepentida.  
E. Arbós y Orbe.

**CULTOS**  
**Santo de mañana.**—LA ASUNCIÓN DE LA SANTÍSIMA VIRGEN MARÍA; Santos Napoleón y Saturnino.—*La fiesta de guardar.*  
Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santa María, donde por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará D. Miguel Barragán, y por la tarde completas, reserva y salvo.  
En la Catedral fiesta solemne á las diez, predicando el señor penitenciario.  
En las parroquias misa solemne á las diez.  
En San José fiesta á Nuestra Señora de la Paloma, predicando en la misa el señor Reina.  
En la parroquia de San Pedro (Paloma), se celebrará también solemne fiesta.  
En San Millán id., celebrándose misa de Comunión á las ocho; á las once la solemne, en la que predicará el Sr. Manzanedo, y por la tarde termina la novena á Nuestra Señora del Tránsito. Terminada la reserva se hará procesión con la imagen de la Santísima Virgen, cantándose después solemne salvo.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Borja fiesta á San Juan Berchumano.  
En la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (Catedral), continúa la novena á San Roque, predicando á las siete el Sr. Sostrada.  
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Tránsito en San Millán, en el Carmen ó en San Ildefonso.

**Santo de pasado mañana.**—San Roque, confesor, abogado de la peste; San Jacinto y Santa Enfantina.  
En San Pascual, Esclavas, Reparadoras, Carboneras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo.

**Funciones para mañana**  
**TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.**—A las 9.—2.ª serie.—26 función de abono.—T. 2.ª.—Día de moda.—La Bohème. Intermedios en el kiosco del jardín por la banda del regimiento de Covadonga.  
Entrada, una peseta.  
**EL ORADÓ.**—A las 9.—El juicio oral.—A las 10.—El beso de Judas.—A las 11.—Correo interior.—A las 12.—La diligencia.  
A las 5.—El juicio oral.—A las 6.—Correo interior.—A las 7.—La Solá.

**Jarabe de Heroína**  
del Dr. Madariaga  
Según testimonio de muchos señores médicos de Madrid y de provincias que lo han experimentado y lo recomentan, el Jarabe benzo-cinámico con Heroína del doctor Madariaga, en cuya preparación se utilizan los más recientes descubrimientos de la ciencia, es un buen calmante de la tos, á la vez que excelente curativo de las efusiones catarrales del aparato respiratorio, de las de carácter gripal inclusive, efectos terapéuticos que se derivan de su especial, original y poderosa base balsámica, reforzada con el nuevo é inofensivo calmante. Constituye un valiosísimo auxiliar de los Sanatorios para la curación de la tuberculosis.—Frasco: 3 pesetas.—Farmacia del autor, plaza de la Independencia, 10, Madrid, y principales de España.

**LOS SALICILATOS**  
de  
**VIVAS PÉREZ**  
Adaptados de Real orden por el Ministerio de Marina y por el de Guerra y recomendados por Academias de Medicina nacionales y extranjeras

**Curan pronto y bien**  
toda clase de indisposiciones del TUBO DIGESTIVO, VÓMITOS, DIARREAS, ETC.  
EN NIÑOS Y ADULTOS  
Depósito en todas las farmacias acreditadas del mundo.

**La temperatura**  
El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 19, marcaba lo siguiente:  
A las ocho de la mañana, 20º sobre 0.  
A las doce de la tarde, 35º sobre 0.  
A las cuatro, 29º sobre 0.  
La máxima fué de 36º sobre 0.  
La mínima de 16º sobre 0.  
El barómetro marca 712.—Buen tiempo.

rubicundo y reluciente, un tal señor Pinkus, de la capital. Este digno posadero fué conducido al despacho del señor de Rothsattel, y se afanó en pedir perdón por su visita indiscreta. Había sabido que el señor barón tenía dinero que emplear, y él conocía una excelente hipoteca, extremadamente segura, de 40.000 escudos, sobre una grande propiedad, situada en la provincia vecina, y perteneciente al rico conde de Zaminsky, que vivía en el extranjero.

En una palabra, después de un frío examen no había nada que no diese atractivo al negocio, y Pinkus añadió que no se hubiera decidido jamás á poner á un extraño en posesión de tal tesoro, si no viera reunidas en su persona todas las virtudes que tenía el barón.

co; dicen que tendrá veinte mil escudos de renta.  
—En eso hay alguna exageración— dijo el padre.—El mayorazgo no es mucho mayor que nuestra propiedad.  
—De cualquier modo, él dará su caballo húngaro al oficial de repuesto—replicó Eugenio.—Nos ha prometido un soberbio baquete. Pero dime, padre mío, ¿qué tal te parece mi caballo bayo?  
Entonces se detuvieron, y el teniente hizo caracolear su caballo. El barón lo examinó, como inteligente, expresando su satisfacción, y dijo en seguida:  
—Vamos á sorprender á esas señoras. Pero cuando abandonaron sus caballos al palafrenero, ni el padre ni el hijo pudieron menos de entrar un instante en la caballería. Pasaron primero revista á los caballos de silla, y después miraron las bestias de labor. El teniente acarició con aire de protección á los caballos que ya conocía, y con grande alegría del padre pronuncia con un leonismo militar juicios bastante buenos sobre el mérito de tal ó cual corcel.  
El padre y el hijo se animaron poco á poco, y se contaron el uno al otro algunas anécdotas de sport; el barón, con la calma de un viejo domador de caballos; el teniente, con la verbosidad de su edad, lleno de alegría por poder dar pruebas de sus conocimientos en equitación ante la ciencia experimental de su padre. A la vista de la jaquita de Leonor, el padre y el hijo recordaron al mismo tiempo que las señoras les esperaban, y abandonaron la caballería para entrar apresuradamente en el castillo.  
En el parterre estrechó la baronesa á su hijo entre sus brazos, mientras Leonor golpeaba dulcemente la espalda de su hermano.  
Entonces reinó verdaderamente la alegría en el castillo. Los ojos de los padres

radiaban siempre que se fijaban en la noble figura del teniente. Cuando ciertas expresiones y ciertos gestos del joven recordaban el picadero, la baronesa se contentaba con sonreírse, porque desde tiempo inmemorial, el caballero, pasando por la caballería, se eleva gradualmente á las formas más dulces y más graciosas del salón. En el círculo de las jóvenes, Eugenio conquistó bien pronto el primer lugar; siempre que ellas querían divertirse, le escogían con preferencia para compañero de sus diversiones. Hizo sus visitas por los alrededores, y esto dió lugar á muchas invitaciones; de modo que las fiestas se sucedían sin interrupción.

Si esta vida de placeres constantes tenía su encanto para el señor de Rothsattel, veía, por otro lado, con terror que sus recursos estaban muy lejos de corresponder al acrecentamiento prodigioso de sus gastos. Las rentas, que le habían bastado durante veinte años, no estaban ya en armonía con sus necesidades actuales. La residencia en la ciudad durante el invierno; sus relaciones de sociedad, cuyo círculo se aumentaba cada día; las charreteras de su hijo, los vestidos de seda y los encajes de Leonor; por último, las sumas que se veía obligado á unir á sus créditos hipotecarios para pagar los intereses debidos al Banco de provincia, eran para él otras tantas cargas onerosas.  
Todo esto no aumentaba ni aseguraba los rendimientos de sus tierras, frecuentemente esperados con impaciencia y reclamados con más viveza todavía. Más de un proyecto razonable, concebido en una época, fué abandonado después. El barón había tenido la idea de plantar de pinos los llanos estériles y arenosos de sus tierras, y se vió forzado á retroceder ante los gastos, poco considerables, que para esta mejora evidente se necesitaba;

# BALNEARIO DE SAN FELIPE NERI

HILERAS, 4, MADRID  
Servicio especial de día y de noche á domicilio

Aplicación del agua á la temperatura y formas en cada caso indicadas  
BAÑOS simples, higiénicos, de limpieza ó recreo; baños de mar, sulfurosos, de vapor, á la rusa y minero-medicinales artificiales de todas clases y en cualquier época del año: primera casa que los ha administrado en Madrid.—DUCHAS: Sala hidrotérmica con los más modernos aparatos para la administración de toda clase de duchas (frías, escocesas, ascendentes, descendentes, etc.)—Consulta médica de 11 á 1 y de 4 á 6.

VINOS DE RIOJA  
"CLARET"—"ROYAL CLARET"—"DIAMANTE"  
Pídanse en todos los hoteles y restaurants

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS DE LOGRONO

VINOS DE RIOJA  
Depósito sucursal para la venta al por mayor  
en Madrid, calle de San Roque, 4. Teléfono 380  
De venta en las principales tiendas de ultramarinos  
y vinícolas

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS  
FABRICAS DE HIERRO Y ACERO  
DE BILBAO  
Fabricación de hierro ordinario, homogéneo  
ACERO BESSMER (PRIMERA Y ÚNICA EN ESPAÑA)  
Y ACERO SIEMENS-MARTIN  
en las dimensiones necesarias para el comercio y construcción  
FABRICACION DE CHAPAS  
Especialidad en VIGUERÍA para construcciones  
desde 8 hasta 30 centímetros de alto  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios  
FUNDICION DE COLUMNAS  
Calderas para desplastación y otras usos  
Grandes piezas hasta 20 toneladas

Dentición infalible  
Preguntar á los millares de madres que salvan á sus hijos de la muerte, y os dirán que la dentición de Justo Ferrández Esquivardo, de Calzada de Gropesa (Toledo), es el pan bendito del hogar. No mueren los niños de la dentición, los salva aun en la agona, les hace bostar la haba suprimida, corta la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que los molestan, les arregla el estómago, los hace ARROJAR LA FLEMA, IMPIDE ALFERECIAS, BROTA FUERTES DENTADURAS, DESENCANJA A LOS NIÑOS, transformándolos, de raquíticos, en sanos y robustos. He hacer las imitaciones y falsificaciones; comprar la legítima en sus reconocidas.  
Contra las calenturas, tercianas y cuarentenas, usad las Fiebreas febrífugas-infalibles del mismo autor. Único depositario, venta al por mayor, D. Guillermo García, Capellanes, 1, duplicado, Madrid; por menor, Sacramento, 2; Trafalgar, 29, en Almaraz, y el autor.

EPILEPSIA é accidentes nerviosos, se curan radicalmente con el jarabe antiepiléptico de F. Urgell. Se expende, farmacia del autor, Vercel, 22, Vich. Al por mayor, G. García, Capellanes, 1 y Martín y C.ª, Tetuan 3 y Dr. Gomez Pamo, Sta. Isabel 5 Madrid

SANATORIO DEL PILAR  
Para enfermedades nerviosas y mentales. Establecimiento de primer orden. Pilar, 25, Guindalera Madrid. Pertenecientes de S. 8 y 14 ptae. Pídanse reglamentos al Director Dr. SANCHEZ HERRERO. Alcalá, 4, 1.ª Madrid. Consulta de 2 á 5

Los Perfumes de F. Urgell  
GIRON  
25 Ptas. 27

PROFESOR de primera y segunda enseñanza en su casa y á domicilio.—Argensola, 2, 4.ª Izda.

## El estómago artificial

### Ó POLVOS DEL DR. KUNTZ

Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso, por lo racional de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo á la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónicos que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Diarrea, Gastralgia ó Diarrea que resista al Estómago Artificial. Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es el Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz.

**CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-entarral-tulenta) y la dilatación de estómago,** haciendo desaparecer el peso en el estómago, la hinchazón de vientre, los eructos ácidos, gases, acidez de las comidas, y acidez de cabeza, vértigo, mareos, ansiedad, somnolencia, repugnancia á las comidas, etc., bien preceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerse bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas.

**CURA las dispepsias intestinales,** cesando pronto las diarreas con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural; tal efecto lo realiza el Estómago Artificial, porque destruye los muertreros productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual á infecciones; así todo estado diarréico debe ser tratado por el Estómago Artificial, el cual actúa también como preventivo.

**CURA la disentería con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades,** por crónica que sea, evitando adquirirla á las personas que anualmente la padecen.

**CURA la gastritis, gastralgias y entarreo crónico del estómago,** biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos.

Se vende en las principales farmacias y droguerías á pts. 7/59 la caja; 4 pts. la media caja, y en la farmacia de Gayoso ( sucesor de Moreno Miquet); Arenal, 2, Madrid, y Centro de Especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

## MILAGRO Ó MARAVILLA

DICEN LOS DOCTORES ES

### LA THERMO-SABINA-CAMACHO

Medicamento precioso y único que cura en el acto toda clase de dolor, sea cualquiera su origen é intensidad.

Precio: 4, 6, 10 ptae. cajas de 1, 2, 4 tubos. Pídanse prospectos

Depósito general, el autor R. Camacho, Badajoz.—Sevilla: farmacia del Dr. Mateos, Alfonso XII, núm. 11, y en la del Globo.—Madrid: Torres Mañoz y G. García.

## LA ROSARIO El Rey del Tocador

Gran fábrica de JABONES comunes y finos perfumados  
Especialidad en aguas de tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PIREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDR

## GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout  
EXPOSICION DE 1875—MEDALLA DE ORO

### NIGRINE VEGETAL

Tintura para los Cabellos y la Barba  
Esta Tintura es, sin contestación, la mejor, la más eficaz y la sola infalible.

NEGRO, MORENO, CASTAÑO  
Deposito en todas las perfumerías de España.

## El Jarabe Pagliano

INVENTADO EN 1853 por el Prof. Girolamo Pagliano, fundador de la casa, via Pradolini, 18.—FLORENCIA.

Es el mejor Depurativo y refresco de la sangre especialmente indicado para usarse en la Primavera y Otoño.

Más de 60 años de éxito consecutivo es la mejor garantía de su eficacia.

RECHAZAR LAS FALSIFICACIONES  
Todos los productos de nuestra casa deben llevar la Marca de Fábrica Registrada, cuyo dibujo en azul celeste, tiene la firma en negro de

Girolamo Pagliano.

Únicos agentes en España: J. URBACH y C.ª—Barcelona

### Alambres y cordones eléctricos

Artículos de caucho, gutapercha Perelli y C.ª y alianto.

Mián. Domicilio social y fábrica en Mián, con sucursal para la construcción de cables submarinos en España. Alambres y cables con aislamiento de caucho ó de gutapercha y por los demás sistemas más perfeccionados que se practican para instalaciones de alumbrado eléctrico por día, y baja tensión, telegrafía telefónica y en general para todas las aplicaciones de la electricidad.

Jules Le Blanc Ingenieur constructeur. Machines à Faire, Rivets, Boulons, Crampons, etc. Forger les Héros, Tarouler à Chaud, Eberber, Cisailleur, etc. Pulvérisation de liquides antiseptiques. Breveté de inventions fixes et locomobiles à vapeur toutes sous pression. Stérilisateur d'eau.—Marteau-Pilon marteau par courroies. Rue du Rendez-vous, Paris.

Alcázar de San Juan, 2.º dcha.

### 45

Este agua sin rival previene y destruye los puntos de desarrollo de las enfermedades de la piel y el color primitivo. Producto inventivo. Remedio curativo.—Bellefleur, 2, rue de Valenciennes, París.

### Soverin Sonator

Ricin S. W. 12 Wilhelmstrasse 12 (Alemania)

Fábrica de electricidad, generadores, transformadores, aparatos de telegrafía y telefonía, aparatos de telegrafía para mar y tierra, aparatos de telegrafía para mar y tierra, aparatos de telegrafía para mar y tierra, aparatos de telegrafía para mar y tierra.

## FERROCARRILES ELÉCTRICOS

CON PATENTE DE INVENCIÓN número 16.075, expedida en España, por VEINTE años, el 27 de Agosto de 1894, á nombre de Messrs. EDWARD HIBBERD JOHNSON y ROBERT LUNDELL

Se reciben órdenes en: Madrid, calle de Génova, núm. 15, 2.º dcha.

## BANCO DE ESPAÑA

Preparación completa para la próxima convocatoria por el Estado en dicho Establecimiento

D. Alfredo Torres y D. Julián Vega  
Horas de matrícula: de 8 á 10 mañana y de 5 á 7 tarde.  
Marqués del Duero, 6, 2.º dcha.

## Agua Léochelle

HEMORRÁGICA.—Se recita contra los fluxos, la clorosis, la anemia, el apocamiento, las enfermedades del pecho y de los intestinos, los espasmos de sangre, los catarralos, la disentería, etc. Da nueva vida á la sangre y sana todos los órganos.—El doctor HÉROLD, médico de los hospitales de París, ha comprobado las propiedades curativas del Agua de Léochelle en varios casos de fluxos hemorroidales y hemorragias en la hemorroida tuberculosa.

Depósito general: Rue Saint-Hippolyte, 125, en París.

## Enfermedades nerviosas

Curación cierta por el Jarabe Henry Mura.—Se envía lleto muy interesante á quien lo solicite de Henry Mura, en Pont-Saint-Espirit (Francia).

Se vende papel viejo por mayor, en la Administración de este periódico, Libertad, 20, prin.

por consiguiente, la arena amarilla de las llanuras continuó brillando al sol sin reportar nada.

Más de una vez se había visto obligado á abrir el elegante cofre que encerraba sus créditos y sacar algunos números de hermoso pergamino; su frente se oscurecía de nuevo, y una inquietud pasajera iba á hacer sombra á la serenidad y á la dignidad impresa ordinariamente en su rostro; pero ya no eran éstos los tormentos y las angustias de antes; había ya adquirido cierta práctica en los negocios, y miraba sus apuros pecuniarios con más sangre fría. Debía tener un medio de salir de estos apuros; en último extremo, uno ó dos inviernos, todo lo más, le quedaba que permanecer en la ciudad, hasta que concluyese la educación de Leonor, y retirándose al campo en seguida, podía entregarse en cuerpo y alma á la economía rural. Creía que esto no sería para él un gran sacrificio; además pensaba ejecutar sus proyectos industriales, y un buen padre de familia no piensa más que en asegurar el porvenir de sus hijos. Entretanto, resolvió consultar sobre este asunto á Ehrenthal, el cual le parecía un hombre honrado, en tanto cuanto puede serlo un agente de negocios á los ojos de un caballero. Para el barón era una cosa esencial el que Ehrenthal conociese bien su situación, lo que no le daba ante el agente esa reserva que impide hacer penosas confesiones á un extraño. Esta vez Ehrenthal llegó, como siempre, muy á tiempo á casa del barón.

Su alfiler de diamantes brillaba aún sobre la pechera de su camisa; los cumplimientos exagerados que hizo á la baronesa fueron más ridículos que nunca, y la admiración que manifestó por la propiedad del barón no tenía límites. El barón, con el mejor humor del mundo, se paseaba con él por la casa, cuando de repente le dijo:

—Ehrenthal, vais á darme un buen consejo.

Ehrenthal guiñó los ojos y miró al barón con aire astuto.

Aún no habían pasado dos años desde que visitaron juntos la propiedad. ¡Pero cómo habían cambiado las cosas! En aquella época, el agente había tenido que ofrecer al barón sus consejos con las mayores precauciones, y en los términos más dulces, como se hace tomar una medicina á un niño mimado; hoy el barón mismo le podía parecer.

El señor de Rothsattel continuó con un tono más ligero.

—Este año he hecho mayores gastos que los precedentes; es necesario ver la manera de aumentar mis rentas. ¿Qué os parece que podría yo hacer mejor para lograrlo?

Los ojos del agente brillaron de alegría, pero respondió con una respetuosa humildad:

—El señor barón debe saberlo mejor que yo.

—Con tal que no sea uno de vuestros antiguos negocios—hizo observar el barón con aire reflexivo.—No quiero ya hacer negocios á partir con vos.

Ehrenthal respondió sacudiendo la cabeza:

—No se encuentra todos los días un negocio tan bueno para que yo pueda, en conciencia, recomendarlo al señor barón. Tenéis un capital de cuarenta y cinco mil escudos en créditos hipotecarios; ¿qué guardar esos créditos que reportan poco? Si compráis una hipoteca segura al cinco por ciento, pagaríais cuatro al Banco de la provincia, lo que constituiría un beneficio limpio de un uno por ciento, ó sea cuatrocientos cincuenta escudos por año para vuestra caja. Y aun podréis asegurar así mayor beneficio. Se encuentran más de una hipoteca segura

que comprar á un cinco por ciento, con grandes provechos para el comprador que pueda pagar al contado. Emplearéis cuarenta mil escudos, ó tal vez menos, en una excelente hipoteca, que os reportará el interés de cuarenta y cinco mil.

—Ya había pensado en eso—respondió el barón.—pero la seguridad de esas hipotecas, que en la Bolsa están en manos de vosotros los agentes, no es muy grande, de modo, que no quiero oír hablar de esa clase de negocios.

Ehrenthal, por un movimiento de la mano, pareció querer separar la parte de reproche que hubiera podido caberle á él mismo, y vituperando con acritud el tráfico poco sólido de las hipotecas añadió:

—No me gustan esa clase de negocios. Esas hipotecas, que se negocian en la Bolsa y que están en manos de los agentes, no le convienen al señor barón; es necesario que os dirijáis á un hombre seguro. Vos tenéis un notario que está al corriente de los buenos negocios; tal vez os proporcione una hipoteca sólida.

—¿No sabéis de alguna?—preguntó el barón, que deseaba en el fondo de su corazón que Ehrenthal le allanase el camino.

—No tengo noticias de ninguna—dijo el agente con aire más decidido.—Pero si lo deseáis, me informaré bajo mano continuamente. Vuestro notario también os dirá lo que él conceptúe seguro. Solamente que con notario tendréis que pagar toda la suma por la misma hipoteca que podríais obtener, por la mediación de un agente, con un beneficio de algunos millares de escudos.

Como este beneficio había ya adquirido á los ojos del barón la más alta importancia, tomó secretamente su resolución. Quería obrar muy circunspectamente, pero prefería comprar una hipoteca ya existente á hacer colocar su di-

nero por la mediación de su notario. Así es que dijo al agente:

—Está no corre prisa; si encontráis alguna otra cosa conveniente me lo presentéis.

—Me ocuparé de ello—respondió Ehrenthal con mucha reserva—pero el señor barón haría bien en informarse por su parte, porque yo no trato ordinariamente de negocios de hipotecas.

Fuese cierta ó no esta aserción, llenaba el objeto que se proponía Ehrenthal; porque está pretendida ignorancia aumentó mucho la confianza del barón.

Ehrenthal procuró partir esta vez lo más pronto posible de casa del barón, no se cuidó de admirar la fina lana de los carneros, no hizo caso del alegre canto de los pájaros y rependió á su cochero porque iba muy despacio.

—Si yo atase las bridas á los cuernos de un caracol, me conduciría más velozmente que vos—dijo lleno de cólera, agitando á un lado y á otro en su asiento.

El cochero, contrariado, arreó á los caballos, y volviéndose, respondió con bastante grosería:

—Dad más avena á vuestros caballos, y no marcharán como caracoles. ¡Dios me los dé, y queréis que galopen por un camino pedregoso!

El barón fué al día siguiente á la ciudad, y encargó á su notario que diese los pasos necesarios para adquirir una hipoteca, sin ocultarle que desearía adquirirla con algún beneficio.

El notario, hombre sensato y juicioso, le aconsejó seriamente que renunciase á aquel género de beneficio; porque era preciso convencerse de que encontraría donde colocar su dinero con seguridad, más bajo del precio nominal de la hipoteca.

Algunos días después se anunció en casa del barón un señor gordo, de rostro